
令和元年度第１回花見川区公民館運営審議会議事録 

 

１ 日 時  令和元年７月８日（月） 午前１０時００分～午後１２時１０分 

 

２ 場 所  幕張公民館 講堂 

 

３ 出席者 

花見川区公民館運営審議会委員１５人中１２人 

竹内昌夫委員（委員長）、鶴岡義昭委員、宮間久男委員、吉田とし子委員、大矢建三委

員、小池泰子委員、服部恭子委員、田岡與志昭委員、𣘺本香代委員、河合千晶委員、小

野史博委員、渡邉博典委員、（欠席：宇野勝男委員、東野陽子委員、門脇昌子委員） 

 

事務局 

千葉市教育委員会生涯学習部生涯学習振興課３人 

中島千恵課長、柴崎まつ子主査、久保木智子主任主事 

千葉市教育振興財団（花見川区公民館）１３人 

渡辺弘館長（幕張公民館）、南川昭弘館長（花園公民館）、鈴木正弘館長（犢橋公民館）

齋藤敬館長（検見川公民館）、飯塚清館長（花見川公民館）、鴇田芳朗館長（さつきが丘

公民館）、齊藤和範館長（こてはし台公民館）、松戸義明館長（長作公民館）、長谷部芳

彦館長（朝日ケ丘公民館）、稲見行男館長（幕張本郷公民館）、友杉修三副館長（幕張公

民館）、海寳孝夫（幕張公民館）、西田智子（幕張公民館） 

 

４ 議 事 

（１）報告事項 

ア 平成３０年度公民館利用状況について 

イ 平成３０年度公民館事業報告について 

ウ 令和元年度公民館事業計画について 

（２）協議事項 

ア 令和２年度の事業計画について 

イ 公民館の利用促進について 

 

５ 議事概要 

（１）報告事項 

ア 平成３０年度公民館利用状況について、事務局より報告した。 

イ 平成３０年度公民館事業報告について、事務局より報告した。 

ウ 令和元年度公民館事業計画について、事務局より報告した。 



（２）協議事項 

ア 令和２年度の事業計画について、委員より意見を募った。 

イ 公民館の利用促進について、委員より意見を募った。 

 

６ 会議経過 

・ 開会 

・ 花見川区公民館運営審議会委員長挨拶 

・ 生涯学習振興課長挨拶 

・ 議事 

（１）報告事項 

ア 平成３０年度公民館利用状況について 

会議資料に沿って、全体の利用状況、利用人数、利用回数等について事務局が説明す

る。また、公民館図書室の整備状況、貸出状況等についても説明する。 

 

竹内委員長 幕張公民館図書室でも、本の新規購入が多くなりました。どのくらい予算

は多くなったのでしょうか。 

渡辺館長  指定管理者制度が導入されて、約 2 倍から 3 倍に増えています。 

 

イ 平成３０年度公民館事業報告について 

会議資料に沿って、花見川区事業報告及び花見川区各公民館の事業報告について、副

館長と各館長より説明する。 

 

鶴岡委員  幕張本郷公民館に伺います。１５番、成人教育に神社の神主日記（歴史講

座『庶民の願い－子守神社神主日記より－』）という講座がありますが、こ

の日記は大変珍しいものなので、中身を拝見したいのですが。 

稲見館長  参加者には、講座の時にコピーをお渡ししています。原文は読みづらいの

で、活字と一緒にしたものが、幕張本郷公民館にありますので、お渡しで

きます。 

友杉副館長 白井千万子さんの本は、幕張公民館の図書室にもありますので、よろしけ

れば帰りにご案内いたします。 

竹内委員長 「癒しの仏像づくり」（１２番）は１６人参加というご報告ですが、出来栄

えはどの程度なのでしょうか。みなさん初心者だと思うのですが。 

稲見館長  今年も講座を開催しました。先生が一本の木から、おおかた作ってくれて

います。参加者は細かい部分を彫りますので、個性豊かな仏像が出来まし

た。 

友杉副館長 サークルでは、一からやりたいということで、角材から作っています。 



竹内委員長 ずいぶん好評なようです。別の公民館でもやりたいということであれば、

講師を派遣できるのでしょうか。 

友杉副館長 千城台公民館、高浜公民館でも実施しています。先生も複数名いらっしゃ

います。 

竹内委員長 人気の講座になりそうなので、ご検討いただければと思います。 

服部委員  幕張本郷のネーミングは面白いですね。複数の館で、クリスマスケーキな

ど、人気のある講座の受講人数を増やして対応してくださっていて、あり

がたいなと思います。検見川公民館の少年教育で、「急須でおいしいお茶を

楽しむ会」（８番）というのがありますね。ペットボトルのお茶しか知らな

い、急須を知らない子どもたちがいると聞いたことを思い出しました。花

園公民館のフラダンス（２８番「花園公民館チャレンジ大学（はじめての

フラダンス）」）は講座が中止となったというお話がありましたが、フラダ

ンスのサークルはあるのでしょうか？ 

南川館長  以前より減りましたが、あります。 

服部委員  昔はいくつも講座があるくらい人気でした。やはり高齢化が原因でしょう

か。 

河合委員  子ども向けの英語サークルを立ち上げて、幕張公民館、幕張本郷公民館で

長くお世話になっています。子どもの居場所づくりについて、ずっと議論

してきました。公民館の役割として、「つなぐ」「まなぶ」ということがあ

ります。公民館ではいろんな事業をされていて、いろんな年齢の方が活動

されている。特に、つないでいるなあと思ったのが、こてはし台公民館の

将棋サークルの方が講師となって、子どもたちに教える講座（４番、子ど

もチャレンジ「将棋を楽しみ隊」）です。公民館ならではのつなぎというこ

とが出来ていると思います。どの公民館も、高齢化の問題で利用者が減っ

ています。未来を担う子どもたちに公民館を知ってもらう、利用してもら

うということで、主催事業を多くされて努力されているなと感じました。

外で遊ばず家でゲームばかりする、親が高い習い事ばかりで忙しくさせる、

というのが子どもたちの現状です。子どもたちに気軽に地域の公民館を利

用してもらって、学ぶ機会、触れ合う機会というのを作っていただければ

と思います。 

 

ウ 令和元年度公民館事業計画について 

会議資料に沿って、花見川区事業計画及び花見川区各公民館の事業計画について、副

館長と各館長より説明する。 

 

河合委員  昨年度より事業を増やしていただいてありがとうございます。この地区の



親、保護者の代表として申し上げます。主催事業の増加、質の向上で、事

業の参加をきっかけにサークルが立ち上がるのはとても良いと思います。

昨年度からお願いしていますが、公民館利用の時間区分をご検討いただけ

ればと思います。小中学生がサークルに参加できる時間帯は午後 3 時半～

６時半くらいです。小中学生が利用しやすい時間帯に、公民館が使いにく

いと感じます。午前は 9～１２時、午後は１～３時、３～６時、６～９時の

全部で 4 つに分けていただけると、子どもたちも利用しやすいと思います

ので、ご検討お願いします。 

中島課長  今ここですぐにお答えは出来ないので、検討事項ということで持ち帰らせ

ていただければと思います。 

橋本委員  花園公民館に伺いたいのですが、「家庭教育学級」（３番）の対象は検見川

小学校を除くというのは、どういう意味なのでしょうか。 

南川館長  検見川小学校は検見川公民館と連携していますので、花園公民館では日頃

から地域の少年教育としては近隣の 3 小学校を対象としています。 

橋本委員  では 17 番（「子どもチャレンジ（凧を作ろう）」）の育成委員会が行う凧づ

くりは、花園中学校区の生徒全員を対象として、その場合は検見川小学校

区域の子どもたちも含まれると思いますが、どうなりますか。 

南川館長  花園中学校の育成員会には検見川公民館も入っていますので、検見川小学

校区の子どもたちも対象となります。 

橋本委員  こういう記載だと、検見川小学校の子どもたちは検見川公民館を使わなけ

ればならないのかなと感じます。 

南川館長  館長としては、合同でやりたいという思いはありますので、事業の進め方

を検討していきたいと思います。 

橋本委員  また検見川公民館は、隣接の検見川小学校の児童数が増えており、プレハ

ブが建てられました。昨年度に比べて、少年教育を 1 事業増やしています

が、どれも定員を超えてキャンセル待ちになっている、ということなので、

参加人数か回数を増やして、がんばっていただければなと思います。 

齋藤館長  検見川公民館は狭いので、回数を増やすことしかできませんが、検見川小

学校の児童数は 700 人を超えましたので、公民館としても協力していきた

いと考えています。なるべく子供たちがくる公民館としてやっていきたい

と考えています。検見川公民館図書室の利用も多く、少年関係を多くそろ

えているので、子どもたちもよく来てくれています。 

渡邉委員  新規事業に関して、記載方法を工夫するなど、一目で分かるようにしてい

ただきたいです。昨年度から指定管理となり館長が変わられまして、学校

現場もそうですが、職員が変わると考え方や地域とのネットワークにも変

化があります。昨年稲毛区の審議会に参加して、指定管理になってからど



の館も館長が力を入れて講座を実施しています。ぜひ地域のニーズに合わ

せた講座を実施していただければと思います。先日奈良に行きましたが、

奈良は国宝級の文化財があるというのもあり、小学生のころから歴史教育

が盛んです。いつ何が起きただけではなく、その時の人々の思いを教育の

中で重視しています。公民館でも、歴史というと、大人対象が多いので、

小学生を対象とした歴史教育を考えていいのかなと思います。 

友杉副館長 幕張本郷公民館で開催した歴史講座にも、小学生が来ました。大丈夫かな

と思ったのですが、きちんと最後まで聞いていました。良いアイディアを

いただいたので、ぜひ考えたいと思います。学校もぜひ協力をお願いしま

す。 

服部委員  ご説明の中で、「千葉氏」の読み方は「ちばうじ」ではなくて「ちばし」と

いうお話がありましたが、詳しくお願いします。 

齊藤館長  本来は千葉「し」ですが、「千葉市」と区別するために「うじ」と言ってい

ます。 

竹内委員  幕張本郷公民館の３２番「幕張本郷茶話会」は、面白い取り上げ方をされ

ているのではと思いますが、どのような計画なのでしょうか。また、３５

番の「朝市」はどのような効果が出ているのか、ご説明いただけますか。 

稲見館長  茶話会は、幕張本郷に住んでいる６０歳以上の方を対象としています。私

も一緒に参加しました。茶菓子を食べながら、雑談します。交流も出来、

和気あいあいと楽しい会です。職場体験にきた中学生も一緒に参加させて

もらいました。朝市（やさい市）は６月に実施し、幕張本郷の地域上、畑

があまりないので効果的に市民に参加していただけるだろうということで

したが、日程が決まったのが開催直前で、広報が間に合わず昨年よりは参

加が少なかったです。 

 

（２）協議事項 

ア 令和２年度の事業計画について 

イ 公民館の利用促進について 

委員より提案を募った。 

 

竹内委員長 令和２年度の事業、公民館利用促進に生かすために、ご提案やご意見をい

ただければと思いますが、いかがでしょうか。 

服部委員  サークルに子どもたちを巻き込んでいくのがいいのでは、という話があり

ました。また、フラダンスが中止になったからウクレレにしてみたら人気

だったり、お茶だけでは人が集まらないからお菓子をつけたら人が増えた

りというように、前年の反省をもとに計画されていけば、充分ではないか



と思います。 

田岡委員  幕張本郷駅周辺の地域は、最近外国人の方が増えています。自治会では対

応しきれないので、公民館の講座でも取り扱っていただけるとありがたい

です。 

河合委員  すでにやられているかと思うのですが、学校と地域の連携というのも大事

かと思います。学校でもプログラミングなど新しい分野が入ってきていて、

親の関心も高いです。学校と情報交換しながら進めていただければと思い

ます。また、サークルの方など熟練の技を持っている方が講師となり、子

どもが学ぶということで、つないでいただくととても良いかなと思います。 

竹内委員長 活発なご意見をいただきましてありがとうございます。時間になりました

ので、そのほか特になければ終了したいと思います。ご協力ありがとうご

ざいました。 

 

・ 閉会 １２時１０分 

 

    

 

問い合わせ先 

千葉市教育委員会生涯学習振興課 

℡ 043-245-5954  


